   01
　　当你夜晚在下雨的路段行驶了一段距离后，前面突然没雨，此时你可能加快车速，认为前面路面应该是干的，这是个不好的判断。因为前面刚刚下停的雨会给路面造成积水，此时加速，加上夜晚视线不好，往往会使地面的水大面积地溅到挡风玻璃上，那就会很危险了。所以雨天行驶，一定要控制车速。
    02
　　在你的视线完全被障碍物挡住，比如旁边停着的车，有障碍物挡住的路口等等，一定要先减速，不要产生侥幸心理，哪怕是绿灯也要防止有人车横穿马路。
    03
　　路上突然滚出来一个球，此时不管有没有人跑出来都要提前减速。司机要有提前判断能力，要提前判断可能有小孩跑出来去拿那个球。
    04
　　正前方行驶中的一辆摩托车，驾驶摩托车的人，左手动了一下，做出像打左转向灯的动作，但左转向灯并没有亮，你要判断转向灯可能故障，摩托车可能会左转，这时要减速，不能超车。现在交通意识淡薄的人太多了，有的人甚至不打转向灯，不看后面有没有车就直接转向，所以，开车的时候真的要精神集中，提前作出判断。
　  05　
　　当你以高速（比如时速90—100公里）的状态在非高速宽敞的公路上行驶，前方很远处，忽然发现路边有一个大人牵着一个小孩在步行，此时你应该减速。不要认为路面宽敞，小孩有大人牵着不会跑过公路，这种事已经发生多次，司机因为没减速，在快行驶到两人的位置时，小孩突然挣脱大人的手，直接跑过公路，结果造成了悲剧。
　　06
　　自行车是在路上经常看到的，也是要重点预防的。自行车靠人力来行驶，如果动力不够，就会左右摆动，甚至连人带车一起倒下。还有，自行车没有各种灯光装置，刹车效果也不好，加上有一定的速度，往往我们很难判断它的真正动态。
　　比如，我们在市内人车混合狭窄的公路驾驶一辆货车，右前方发现一个骑自行车的学生，后面一个学生正准备坐上自行车，当我们的货车已经过了这辆自行车一半车身的时候，后面的学生坐上了自行车，此时从货车的右侧镜看到自行车不断摇摆，我们要做出的动作就是立即踩刹车，防止自行车因增加重量而动力不足、倒向货车的后轮位置而造成惨剧。
　　07
　　尽量在安全的前提下，避开路面上的障碍物。经验丰富的司机从很远处就可以判断障碍物的高度和长度，然后决定是采取从障碍物的中间跨过还是绕开障碍物。需要提醒的是，路面上的木板类，应尽量避开，使轮胎不要压到，因为木板类常常带有钉子，如果高速行驶的车压到钉子就会轮胎爆胎，对车辆和人员造成危险。
　　08
　　在宽敞而车少的非高速的公路行驶，路两边掠过一棵棵高大的树木，阳光充足，视线非常好，这时你会愉快地加速，并将音响音量调大，眼睛只盯着正前方的路面。
　　这是司机最容易放松警惕的时候。作为一个细心的司机，要养成良好习惯，要在任何时候都能做到眼观六路，耳听八方，时时观测车两边的侧镜，看看后面有无超车，留意各个乡村路口有无人车出来，切忌把视线直直地停留在前方路面，而应像雷达一样扫描所有方位，音响音量要适中，要特别注意倾听车的各种声音，比如发动机的声音，轮胎的声音。
　　09
　　乡村公路的行驶，要特别注意两种动物，就是狗和牛。狗和牛是不怎么会避车的，如果是狗横过马路，在安全的前提下尽量避开；如果实在避不开，第一原则是保证人和车的安全，不要乱打方向为了避开一条狗而造成人员的伤害。如果在比较窄的路上发现前方有一头牛在路边吃草，不管这头牛有没有动，都要先减速，因为在乡村经常有牛绑在路边，却拉着牛绳走过对面公路吃草，如果不减速，万一牛走动，牛绳就会横在你的车面前了。
　　10
　　十、在这里，提醒和劝告一些加强和改装了车头灯的司机朋友们，你们要注意了。特别是加的蓝光车灯，不要以为你把自己的车灯加强了，晚上看得更清更远有好处，其实这样是很危险的！因为你的车灯太强了，对方给你照得晕头转向，特别是超车的时候更难判断你车的准确动态，很容易造成事故。所以，为了大家的安全，不要私自去加强和改装车头灯！
    11
　　礼让三先是中国人的美德，我们开车也应该这样，我经常碰到在拥挤的市内，前面车内的司机边打电话边开车，车速慢而又占着中间行驶，后面跟着排了一条长龙。还有现在的货车司机简直可以说他们是“大佬”了，因为我经常在国道超这些货车，发现很多货车大都是靠路中间的分界线行驶，甚至压线行驶，不管你后面的车怎么鸣笛怎么打灯示意，货车是死活不让的，慢慢悠悠只管走自己的。
　　记得看过一条交通规则是这样说的：“当后车发出超车信号时，前车应该减速靠右慢行”。在这点我养成了很好的避让习惯，比如我发现后面有车发出超车信号，我会将车减速靠右避让，这样就缩短了超车距离，使四方（准备超车的车、被超车、对面车、对面超车的车）都安全了。很明显的道理，既然后面的车发出超车信号了，就证明后车的车速比你快，比如是豪华大巴快车超你车，车速快，而且车型大，你又何必占着道和它较劲呢？
　　12
　　在高速公路上行驶，超完车尽量走回主车道，不要一直在超车道上走，我的朋友就是因为一直走超车道发生了追尾事故。因为如果你一直走超车道，你就懒得打超车灯和用灯光、鸣号做出超车动作，前车万一没注意看后方的车，一旦变道行驶，就会很容易造成追尾。所以，在高速公路上（包括非高速路）每超一辆车，该打转向灯就要打，该用灯光和鸣笛就要用，每个动作尽量做好做完，这样才能让前车后车或对方的司机容易判断你车的动态。
　　13
　　在雨天和雾天请大家一定要记得打开车上的雾灯，雾灯和车头照明的灯所发出的光线是不一样的，可以在雨天和雾天照得更远更醒目。我发现在下雨的时候，好多司机都不开雾灯或小灯，这样其实是很不安全的。因为在下雨的时候，车的侧镜会全是水，很难看清后面的情况，如果你什么灯都不开，在超车的时候，前车的司机看不见你超车，一旦前车突然变道就会发生事故了。
　　14
　　近灯和远灯的使用好多司机都不太规范使用，在市内灯火通明的路上，开近灯已经够亮了，却还照样开着刺眼的远灯行驶。在公路上超车、会车也懒得打近灯，这样就增加了对面司机判断失误的可能。
　　15
　　货物的装卸要平衡，有的司机在卸完一半货物后没有重新平衡货物就继续行车，车的重心发心变化，往往造成车辆侧翻的事故。侧翻是好多原因能造成的：不合理的刹车、路面的湿滑程度、路面的倾斜角度和方向、车速的判断、方向盘的转动幅度等等。
　　16
　　合理使用刹车。没有ABS防抱死系统配置的车，在刹车时如果一脚刹不住的时候，要根据车速进行“两脚刹车”，即不要一脚踩死不动， 稍微抬起一些再进行第二次刹车（视当时的刹车距离而定）、这样可以避免车轮抱死，增加制动效果。
　　17
　　准确判断行人的动态很重要，这是要靠不断积累经验而提高判断能力的。比如，一个行人走过马路，他走到了路中间的分界线或已过了分界线时看到你的车行驶过来，这时行人突然往后退或往回走的概率是相当低的，大都是停止前行或根据你的车速选择跑或走过马路，所以我们这时应该采取减速，车从“人身后”过的避让法；如果行人还未行走到中间分界线或企图过马路时，我们应该采取减速，车从“人前方”过的避让法。
　　这里需要特别提醒：当行人横过马路时，见到你的车过来，不管是在哪个位置，如果行人犹豫不决，一会儿停住一会儿又想继续过马路，这时我们一定要特别注意！因为我们无法判断行人的具体动态，只有稳住方向把车速减到能够安全避让行人为止。此外就是要注意以下的行人：老人、儿童、打手机过马路的人、雨天打伞和穿雨衣的人、嬉笑打闹的人等。
　　18
　　清理尾灯，检查灯光设备。汽车在路上安全行驶，灯光设备只是其中一个小小的构成部位，但也是不容忽视的。明显和准确的信号是给所有司机和路人一个判断的条件，而现在的司机往往忽视这点，尾灯、转向灯脏了坏了也不去管它，导致发生追尾事故。某地的交警部门意识到灯光设备的重要性，成立了一个“扫尾行动”，主动上路清查故障尾灯、协助司机擦去尾灯上的脏物，发现故障尾灯则督促司机尽快修好后再上路，但我们不能指望所有交警部门都能如此为您服务啊！
　　19
　　上坡遇载重车时应当注意的问题。比如在一条很窄而又陡的上坡路，遇到一辆满载重物的拖拉机正在爬坡，此时，你不能跟得太近，并且要保持较远的距离，预防拖拉机发生故障等原因发生倒退滑下坡，或货物滑落倾倒。
　　20
　　超以下车时要特别注意：拖拉机、农用车、机动三轮车。因以上几种车在行驶的时候噪音比较大，驾驶者不容易听到后车发出的喇叭声，所以在超车时，要多响喇叭，加大超车距离。
　　21
　　天气寒冷时，人的行动会迟钝、缓慢，特别是驾驶摩托车的人员，因寒冷手脚会僵硬，所以我们在驾驶时就要注意提前避让、保持距离。
　　22
　　重点注意“X”形路口，如图所示：比如从A点行驶到B点，在交叉路中心点时必须要往左后方才能看到D点来的车，同样道理，从B→A、C→D、D→C，都比“十”形路口难于看到左右两侧的来车，所以，我们遇到此“X”形路口时，千万要注意提前减速，仔细看清两侧来车方可过此类路口。
